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Пояснительная записка
Где нет простора для проявления способностей,
 там нет способностей.                          
                              Людвиг Фейербах
В настоящее время общество осознало необходимость осуществления культурных целей образования, ориентированных на личность и ее саморазвитие в конкретных педагогических системах, в том числе в летних оздоровительных лагерях. Так же в период сложной эпидемиологической обстановке актуально привлечь внимание детей к здоровому образу жизни и здоровым привычкам.

Летние каникулы составляют значительную часть годового объема свободного времени школьников, но далеко не все родители могут предоставить своему ребенку полноценный, правильно организованный отдых. Во время летних каникул происходит разрядка накопившейся за год напряженности, восстановление израсходованных сил, здоровья, развитие творческого потенциала.  
Данная программа по своей направленности является физкультурно-спортивной, т. е. включает в себя спортивную деятельность, направленную на оздоровление, отдых и воспитание детей в условиях оздоровительного лагеря.
Программа областной  профильной  смены «Быть первым, быть лучшим!» составлена с учетом требований к организации детского отдыха и является комплексной, то есть включает различные направления отдыха, оздоровления и воспитания детей. Летний спортивный лагерь сегодня – это не только учебно-тренировочные занятия, социальная защита, это еще и полигон для творческого развития, обогащения духовного мира и интеллекта ребенка, что создает условия для социализации молодого человека с учетом реалий современной жизни. Программа профильной смены ориентирована на непрерывность учебно-тренировочного процесса и создание социально значимой психологической среды, дополняющие и корректирующий семейное воспитание ребенка.

Автор программы предлагает подумать о том, что лето, это время заняться чем-то новым, отдохнуть от всего привычного, окунутся в мир неизведанных ощущений.

Данная программа для тех, кто способен заглянуть за рамки привычного понимания «отдыхать». Отдых с пользой для здоровья, для ума и настроения – вот что нужно молодому человеку, идущему в ногу со временем.

Как показала практика, основное содержание работы летних лагерей составляет спортивная, познавательная, интеллектуально-творческая деятельность. Жизнь в лагере должна быть насыщенной, полезной, полной событий. Надо использовать все возможности для интересного и полезного общения ребят с взрослыми и между собой. Досуг, игры должны побуждать к приобретению новых знаний, к серьезным размышлениям. Исходя из вышесказанного мы постарались сделать программу лагеря максимально интересной для детей и отвечающей потребностям и детей, и их родителей, и наставников.
В течение смены в систематические занятия спортом вовлечены все дети, выявляется их склонность и пригодность для дальнейших занятий спортом, воспитывается устойчивый интерес к нему. Для отдельных детей, учитывая индивидуальные особенности физического развития, применяется повышенный уровень общей и специальной физической подготовленности в соответствии с требованиями программ по видам спорта.

В условиях реализации профильной смены в загородном лагере дети активно отдыхают, играют в игры, участвуют в мероприятиях, соблюдают режим дня, правильно питаются, пребывают на свежем воздухе, узнают много нового и интересного, участвуя в творческой жизни лагеря. У детей формируются потребности в здоровом образе жизни, в активной жизненной позиции.

АКТУАЛЬНОСТЬ ПРОГРАММЫ

Разработка программы организации летней занятости детей в спортивно-оздоровительном лагере на 2023 год вызвана:
-
повышением спроса учреждений спортивной направленности в организации учебно-тренировочных сборах спортсменам на загородных базах отдыха;
· повышением спроса родителей и детей на организованный отдых школьников;

· работой по укреплению здоровья занимающихся и формированию у них потребности в здоровом образе жизни в период сложной эпидемиологической обстановки.

Программа летнего лагеря создавалась из ряда достаточно простых, но и вместе с тем весьма важных оснований:

1.
Летний лагерь помогает использовать период летнего отдыха занимающихся для укрепления здоровья, развития физических сил, обогащения знаниями и новыми впечатлениями.

2.
Такая форма активного отдыха содействует развитию и сплочению, как временного детского коллектива, так и создает основу для развития социального интеллекта занимающихся и применения полученного опыта взаимодействия в любом коллективе, в том числе в последующей учебной деятельности.

3.
Создаются большие возможности для организации неформального общения, что позволяет организовать и развивать самостоятельность ребят, воспитывать личностные качества, формировать активность, обучать разнообразным умениям и навыкам.

4.
Большая роль отводится организации занятости детей в летний период времени, как мощной превентивной форме против безнадзорности, асоциального и аддитивного поведения подростков.

Программа разработана с учетом следующих законодательных нормативно-правовых документов:

- Конституцией Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993, с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). 

- Конвенцией о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990). 

- Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 

- Федеральным законом от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся». 

- Федеральным законом от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации». 

- Федеральным законом от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации». 

- Приказы №№286,287 Министерства просвещения Российской Федерации об утверждении ФГОС начального общего образования и ФГОС основного общего образования от 31 мая 2021 года. 

- Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р). 
- Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей». 

- Планом основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 23.01.2021 № 122-р). 

- Государственной программой Российской Федерации «Развитие образования» (утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации от 26. 12.2017 № 1642). 

- Федеральным проектом «Успех каждого ребенка» (утвержден президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам, протокол от 24.12.2018 № 16.).
- Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».
КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСТНИКОВ ПРОГРАММЫ
Занятия физической культурой и спортом в летний период – прекрасная возможность для одних не потерять свою спортивную форму, а для других не попасть под вредное влияние «улицы».

«В тренировках нет каникул» - эта формула становится правилом при организации детского летнего отдыха, а заодно и правилом творческого подхода к каникулам – радостному времени духовного и физического роста каждого ребенка. 

Не все из них свяжут свою судьбу со спортом, но, здоровье, сила, твердость духа и знания останутся с ними на всю жизнь.

Программа областной профильной смены «Быть первым, быть лучшим!» спортивно-оздоровительного лагеря представляет собой организацию жизнедеятельности детей и подростков, занимающихся различными видами спорта с 7 до 17 лет (включительно) в течение 6 смен. С детьми будут работать инструкторы (вожатые лагеря), а так же  тренера, которые занимаются с детьми весь учебный год.
Общее количество участников – 1500 человека. 

Срок реализации – 10 дней (6 смен).

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРГРАММЫ
Цель программы:  Формирование здоровой всесторонне развитой личности через спортивно-тренировочную, игровую и познавательную деятельности и  создание условий для реализации и развития самостоятельности детей и подростков в различных видах деятельности на основе программы  личностного роста.
Задачи:
· Создание условий для подготовки юных спортсменов, их физического и духовного развития.

· Поддержка спортивно-одаренных детей и подростков для реализации их интересов, потребностей в саморазвитии в избранном виде деятельности (спорте).

· Создание условий, обеспечивающих быструю адаптацию и включение в содержание программы всех отдыхающих; для выявления мотивов их участия  в ней; для актуализации лидерского потенциала каждого ребенка и его самореализации в условиях совместной деятельности со сверстниками и  взрослыми во время пребывания в лагере 
· Оказание необходимой педагогической поддержки и помощи каждому участнику смены для самостоятельной разработки и реализации программы личностного роста через создание ситуации успеха.

· Организация системы индивидуального и коллективного анализа, системы стимулирования, поддерживающих мотивацию детей и подростков на самореализацию.

Программа предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе. 

- Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания. 

- Ценности человека, дружбы, семьи, сотрудничества лежат в основе духовно-нравственного и социального направлений воспитания. 

- Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания. 

- Ценность здоровья лежит в основе направления физического воспитания. 

- Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания. 

- Ценности культуры и красоты лежат в основе эстетического направления воспитания.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Методологические основы и принципы воспитательной деятельности
Методологической основой Программы воспитания являются антропологический, культурно-исторический и системно-деятельностный подходы. 

Воспитательная деятельность в детском лагере основывается на следующих принципах: 

- принцип гуманистической направленности. Каждый ребенок имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, защиту его человеческих прав, свободное развитие; 11 

- принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и

смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;

- принцип культуросообразности. Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;

- принцип следования нравственному примеру. Пример, как метод воспитания, позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни; 

- принцип безопасной жизнедеятельности. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения; 

- принцип совместной деятельности ребенка и взрослого. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения; 

- принцип инклюзивности. Организация воспитательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.
- принцип содействия всестороннему и гармоничному развитию личности. Обеспечить единство всех сторон воспитания, формирующих гармонически развитую личность. В процессе физического воспитания и смежных формах использования физической культуры необходим комплексный подход в решении задач нравственного, эстетического, физического, умственного и трудового воспитания, т.е. создание наиболее благоприятных условий и возможностей для достижения цели и решения задач физического воспитания.

- принцип прикладности – связи физического воспитания с практикой жизни. Этот принцип в наибольшей мере отражает целевое назначение физической культуры в лагере: готовить человека к трудовой, а также в силу необходимости к военной деятельности. Нужно отдавать предпочтение тем физическим упражнениям, которые обеспечивают широкий фонд разнообразных двигательных умений и навыков.

- принцип сохранения и укрепления здоровья. Занимаясь каким-либо видом спорта, необходимо оценить его оздоровительную ценность, планировать и регулировать тренировочные нагрузки в зависимости от пола, возраста, уровня подготовленности занимающихся; обеспечивать регулярность и единство врачебного и педагогического контроля в процессе занятий и соревнований.
Поэтому в программу спортивного лагеря включены следующие мероприятия:

-
утренняя тренировка;
-
ежедневные закаливающие процедуры;

-
принятие солнечных и воздушных ванн (в течение всего времени пребывания в лагере в светлое время суток);

-
организация здорового питания;

-
физический труд в рамках самообслуживания;

-
организация спортивно-массовых мероприятий.

- принцип дифференциации воспитания. Дифференциация в рамках летнего оздоровительного лагеря предполагает:
-
отбор содержания, форм и методов воспитания в соотношении с индивидуально-психологическими особенностями детей;

-
создание возможности переключения с одного вида деятельности на другой в рамках смены (дня);

-
взаимосвязь всех мероприятий в рамках тематики смены (дня);

-
активное участие детей во всех видах деятельности.
- принцип творческой и спортивной индивидуальности. Творческая индивидуальность – это характеристика личности, которая в самой полной мере реализует, развивает свой творческий и спортивный потенциал.
ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ И МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
        Важнейшим направлением в работе профильной смены станет активное приобщение детей к физкультуре, спорту, и здоровому образу жизни. Применение современных здоровьесберегающих технологий в своей педагогической деятельности отражает две линии оздоровительно-развивающей работы: приобщение детей к физической культуре и спорту; использование развивающих форм оздоровительной работы.

Основные направления воспитания
Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы: 

- гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, знание и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации; 

- патриотическое воспитание – воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности; 

- духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- эстетическое воспитание: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства; 

- экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей; 

- трудовое воспитание: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности; 

- физическое воспитание и воспитание культуры здорового образа жизни и безопасности: развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, личной и общественной безопасности; 

- познавательное направление воспитания: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к знаниям, образованию.
Основные направления реализации программы.
1. Модуль «Будущее России. Ключевые мероприятия» 
Направлен на формирование сопричастности к истории, географии Российской Федерации, ее этнокультурному, географическому разнообразию, формирование национальной идентичности. 

Деятельность реализуется по направлениям: 

- Церемония подъема (спуска) Государственного флага Российской Федерации и исполнение Государственного гимна Российской Федерации. 
Использование Государственного флага и исполнение Государственного гимна Российской Федерации при проведении церемонии подъема (спуска) Государственного флага Российской Федерации регламентируется Методическими рекомендациями «Об использовании государственных символов Российской Федерации при обучении и воспитании детей и молодежи в образовательных организациях, а также организациях отдыха детей и их оздоровления» (Письмо Минпросвещения России от 15.04.2022 № СК-295/06) и «Стандартом Церемонии поднятия (спуска) Государственного флага Российской Федерации» (Письмо Минпросвещения России от 17.06.2022 № АБ-1611/06). Торжественная церемония подъема (спуска) Государственного флага Российской Федерации проводится в день проведения открытия (закрытия) смены и в дни государственных праздников Российской Федерации.
- Дни единых действий, которые обязательно включаются в календарный план воспитательной работы и проводятся по единым федеральным методическим рекомендациям и материалам:

1 июня – День защиты детей; 

6 июня – День русского языка; 

12 июня – День России; 

22 июня – День памяти и скорби; 

27 июня – День молодежи; 

8 июля – День семьи, любви и верности; 

14 августа – День физкультурника; 

22 августа – День Государственного флага Российской Федерации; 

27 августа – День российского кино.

-  «Движение Первых» 
С целью формирования у обучающихся представления о назначении Общероссийского общественно-государственного движения детей и  молодежи «Движение Первых», о его месте и роли в достижении приоритетных национальных целей Российской Федерации и своем личном вкладе в социально значимую деятельность предусмотрены следующие форматы:

- День РДДМ «Движение Первых».

-  «Цивилизационное наследие России» – важнейший ресурс в воспитании подрастающего поколения, который включает знания о родной природе, достижения культуры и искусства, изобретения и масштабные проекты, реализованные всей страной, это примеры сложных решений, которые принимались людьми в непростых обстоятельствах. Каждый обучающийся должен понимать, что цивилизационное наследие России прежде всего – это подвиги и примеры ратного труда, судьбоносные исторические события, имена тех, кто прославлял Отечество, а также памятники культуры. 

В рамках модуля обучающиеся знакомятся с именами конкретных людей, которые прославили Россию, их подвигами. Изучают памятники культуры Отечества. 

Цивилизационное наследие как ценностный ориентир для развития каждого гражданина России предусматривает: 

- Знакомство с примерами реальных людей, событий, деятельности, которая происходила на благо России.

 - Знакомство с наследием народов России в области искусства, литературы, музыки, изобразительного искусства, архитектуры, театра, балета, кинематографа, мультипликации

- Изучение России, родного края, населенного пункта как культурного пространства. Знакомство обучающихся с историей своего населенного пункта, желание изучать историю и культуру своего края; изучать подвиги односельчан, развивать желание вносить личный вклад в сохранение культурного наследия своего региона, страны. 

- Просветительский проект «Без срока давности». 
Проект нацелен на патриотическое воспитание детей и подростков, направлен на формирование их приверженности традиционным российским духовно-нравственным ценностям – любви к Родине, добру, милосердию, состраданию, взаимопомощи, чувству долга. 

Задача педагогической деятельности по реализации этого проекта – показать, какие ценности нашего народа позволили одержать победу над врагами, формирование убеждения о силе духа нашего народа и армии, о их моральном превосходстве. Предполагаемые форматы участия в проекте: 

- Уроки Памяти, Уроки Мужества. Через проведение Уроков необходимо показать обучающимся важность сохранения памяти о подвигах наших предков, защитивших родную землю и спасших мир от фашистской агрессии, о геноциде советского народа, о военных преступлениях нацистов, которые не имеют срока давности. 

 - «Ключевые мероприятия» 
Ключевые мероприятия – это главные традиционные мероприятия детского лагеря, в которых принимает участие большая часть детей. 

- Торжественное открытие и закрытие смены (программы). 

- Тематические и спортивные праздники, творческие фестивали. 

- Акции, конкурсы, проекты, которые реализуются в течение смены. 

- Участие во всероссийских мероприятиях и акциях, посвященных значимым отечественным и международным событиям.

 2. Модуль «Отрядная работа. КТД»
Воспитатель/вожатый организует групповую и индивидуальную работу с детьми вверенного ему временного детского коллектива – отряда. Реализация воспитательного потенциала отрядной работы предусматривает: 

- планирование и проведение отрядной деятельности; 

- поддержку активной позиции каждого ребенка, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создания благоприятной среды для общения; доверительное общение и поддержку детей в решении проблем, конфликтных ситуаций;

- организацию интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел, позволяющих вовлекать в них детей с разными потребностями, давать им возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; вовлечение каждого ребенка в отрядные дела и общелагерные мероприятия в разных ролях: сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов и редакторов, ведущих, декораторов и т.д.

- формирование и сплочение отряда (временного детского коллектив) через игры, тренинги на сплочение и командообразование, огонек знакомства, визитки; сформировать дружный и сплоченный отряд поможет знание периодов развития временного детского коллектива – этапов развития межличностных отношений; 

- предъявление единых педагогических требований (ЕПТ) по выполнению режима и распорядка дня, по самообслуживанию, дисциплине и поведению, санитарно-гигиенических требований; 

- принятие совместно с детьми законов и правил отряда, которым они будут следовать в детском лагере, а также символов, названия, девиза, эмблемы, песни, которые подчеркнут принадлежность именно к этому конкретному коллективу; 

- диагностику интересов, склонностей, ценностных ориентаций, выявление лидеров, аутсайдеров через наблюдение, игры, анкеты; 

- аналитическую работу с детьми: анализ дня, анализ ситуации, мероприятия, анализ смены, результатов; 

- поддержка детских инициатив и детского самоуправления; 

- сбор отряда: хозяйственный сбор, организационный сбор, утренний информационный сбор отряда и др.; 

- огонек (отрядная «свеча»): огонек знакомства, огонек оргпериода, огонек – анализ дня, огонек прощания, тематический огонек. Специфическая форма общения детей и взрослых, представляющая собой коллективное обсуждение отрядом и педагогами прожитого дня, анализ проведенных акций и складывающихся в отряде взаимоотношений. Огонек – это камерное общение, сугубо отрядная форма работы

- коллективно-творческое дело (КТД). КТД как особый тип формы воспитательной работы, как социальная деятельность детской группы, направленная на создание нового продукта (творческого продукта) разработаны и названы так И.П. Ивановым. Основу данной методики составляет коллективная творческая деятельность, предполагающая участие каждого члена коллектива во всех этапах организации деятельности от планирования до анализа

Это форма организации деятельности группы детей, направленная на взаимодействие коллектива, реализацию и развитие способностей ребенка, получение новых навыков и умений, при которой вожатые действуют как старшие помощники и наставники детей. КТД могут быть отрядными и общелагерными. 

Различаются следующие виды КТД по направленности деятельности: трудовые, познавательные, художественные, экологические, досуговые, спортивные. Каждый вид коллективного творческого дела обогащает личность определенным видом общественного ценного опыта. 

3. Модуль «Самоуправление» 
Реализация воспитательного потенциала системы детского самоуправления направлена на формирование детско-взрослой общности, основанной на партнерстве детей и взрослых по организации совместной деятельности, предполагает реализацию детской активности и направлена на развитие коммуникативной культуры детей, инициативности и ответственности, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержку творческой самореализации детей. 

Самоуправление формируется с первых дней смены, то есть в организационный период, через деятельность лидеров, выбранных по инициативе и предложениям членов отряда (командиров, физоргов, культорг и др.), представляющих интересы отряда в общих делах детского лагеря, при взаимодействии с администрацией детского лагеря. 

4. Модуль «Дополнительное образование» 
Дополнительное образование детей в детском лагере является одним из основных видов деятельности и реализуется через: 

- программы профильных (специализированных, тематических) смен; 

- деятельность кружковых объединений, дополняющих программы смен в условиях детского лагеря.

Реализация воспитательного потенциала дополнительного образования предполагает:

- приобретение новых знаний, умений, навыков в привлекательной, отличной от учебной деятельности, форме;

- развитие и реализация познавательного интереса; 

- вовлечение детей в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах; 

- формирование и развитие творческих способностей обучающихся. 

5. Модуль «Здоровый образ жизни» 
Модуль предполагает восстановление физического и психического здоровья в благоприятных природных и социокультурных условиях, освоение способов восстановления и укрепление здоровья, формирование ценностного отношения к собственному здоровью, способов его укрепления и т.п. 

Основными составляющими здорового образа жизни являются: оптимальный уровень двигательной активности, рациональное питание, соблюдение режима дня, личная гигиена, соблюдение правил поведения, позволяющих избежать травм и других повреждений. 

Система мероприятий в детском лагере, направленных на воспитание ответственного отношения у детей к своему здоровью и здоровью окружающих, включает: 

- физкультурно-спортивных мероприятия: зарядка, спортивные соревнования, эстафеты, спортивные часы; 

- спортивно-оздоровительные события и мероприятия на свежем воздухе

- просветительские беседы, направленные на профилактику вредных привычек и привлечение интереса детей к занятиям физкультурой и спортом; 

- встречи с известными (интересными) людьми - общественными деятелями, деятелями спорта, культуры и искусства и др.

2.6. Модуль «Организация предметно-эстетической среды» 
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда детского лагеря обогащает его внутренний мир, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского лагеря. 

Реализация воспитательного потенциала предметно-эстетической среды предусматривает: 

- тематическое оформление интерьера помещений детского лагеря (вестибюля, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.) и комнат для проживания детей; 

- озеленение территории детского лагеря, разбивка клумб, аллей, оборудование отрядных мест, спортивных и игровых площадок, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить территорию детского лагеря на зоны активного и тихого отдыха, создание дендроплана лагеря и использование его воспитательного потенциала; 

- оформление отрядных уголков, позволяющее детям проявить свои фантазию и творческие способности. Отрядный уголок – форма отражения жизнедеятельности отряда, постоянно действующая, информирующая и воспитывающая одновременно, вызывающая интерес и стимулирующая активность детей. В оформлении отрядного уголка принимает участие весь отряд, вожатый является организатором и идейным вдохновителем.

- событийный дизайн – оформление пространства проведения событий (праздников, церемоний, творческих вечеров, выставок, КТД, отрядных дел и т.п.); 

- оформление образовательной, досуговой и спортивной инфраструктуры; 

- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой лагерной и отрядной символики (флаг, гимн, эмблема, логотип, элементы костюма и т.п.); 

- регулярная организация и проведение с детьми акций и проектов по благоустройству участков территории детского лагеря (например, высадка растений, закладка аллей, создание инсталляций и иного декоративного оформления отведенных для детских проектов мест); 

- акцентирование внимания детей посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского лагеря, его традициях, правилах; 

- звуковое пространство детском лагере – работа детского радио, аудио сообщения (информация, музыка) позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности, исполнение гимна РФ; 

- «места новостей» – оформленные места, стенды в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащие в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, поздравления, афиши и т.п.; 

- размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ детей, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга, фотоотчетов об интересных событиях детском лагере. 

2.7. Модуль «Профилактика и безопасность» 

Профилактика и безопасность – профилактика девиантного поведения, конфликтов, создание условий для успешного формирования и развития личностных ресурсов, способствующих преодолению различных трудных жизненных ситуаций и влияющих на повышение устойчивости к неблагоприятным факторам.

Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в детском лагере предусматривает: 

- физическую и психологическую безопасность ребенка в новых условиях; 

- специализированные проекты и смены; 

- целенаправленную работу всего педагогического коллектива по созданию в детском лагере эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности; 

- разработку и реализацию разных форм профилактических воспитательных мероприятий: антиалкогольные, против курения, безопасность в цифровой среде, вовлечение в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодежные, религиозные объединения, культы, субкультуры, безопасность дорожного движения, противопожарная безопасность, гражданская оборона, антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т.д.; 

- организацию превентивной работы со сценариями социально одобряемого поведения, развитие у обучающихся навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению; 

- поддержку инициатив детей, педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности в детском лагере, профилактики правонарушений, девиаций, организация деятельности, альтернативной девиантному поведению – познание (путешествия), испытание себя (походы, спорт), значимое общение, любовь, творчество, деятельность (в том числе профессиональная, религиозно-духовная, благотворительная, искусство и др.).

8. Модуль «Работа с вожатыми/воспитателями» 
Главными субъектами успешной и качественной работы с детьми в детском лагере являются вожатые/воспитатели, а также они являются важным участником системы детско-взрослой воспитывающей общности. От их компетентности, профессиональной готовности, увлеченности зависит, насколько дети смогут раскрыть свой потенциал, осознать себя частью сообщества детского лагеря. Детский лагерь для ребенка начинается с вожатого, раскрывается через вожатого. Все нормы и ценности актуализируются ребенком, в том числе через личность вожатого/воспитателя.

Содержание деятельности и механизм реализации программы.
«Быть первым, быть лучшим!» – профильная смена, которая направлена на сохранение спортивного мастерства юных спортсменов в каникулярное время. Программа смены является эффективной формой работы, в которой все элементы и мероприятия чётко спланированы и управляемы.
Программой предусмотрено:

-
вовлечение детей в активную учебно-тренировочную, физкультурно-спортивную, игровую деятельность с целью укрепления здоровья и повышения уровня профессионально-спортивного мастерства в форме проведения интеллектуально-развлекательных и спортивных игр, для обеспечения реализации полученных знаний, умений и навыков;

-
расширение базовых знаний о физической культуре, спорте и повышение уровня физической подготовленности для участия в будущих соревнованиях;

-
привлечение детей к трудовой деятельности;

-
воспитание у участников программы чувства лидерства, но в то же время, сплоченности и единства, взаимопомощи и взаимодействия, а также взаимной ответственности, путем вовлечения их в игровые мероприятия, в процессе которых формируются данные качества.

Программа реализуется через мероприятия:

1. Тренировки – совершенствование в избранном виде спорта и общей физической подготовке, направленных на физическое развитие, укрепление здоровья и закаливания организма детей.

2. Инструктажи – безопасность жизнедеятельности.

3. Медицинское обеспечение охраны здоровья.

4. Досуг, направленный на повышение:

-
интеллектуального уровня детей, расширение кругозора,

-
творческого уровня – обеспечивает разумное и полезное проведение детьми свободного времени;

-
формирование умений и навыков, адаптации в окружающей среде жизнеобитания.

Программа предусматривает свободный выбор кружков, объединений, одновременное посещение одного или нескольких объединений, а также свободно посещать мероприятия, проводимые в спортивно-оздоровительном лагере.

	№

п/п
	Наименования кружка
	Возраст детей
	Режим работы

	1
	Мир головоломок
	7-17 лет
	Ежедневно

17.00-19.00

	2
	Настольные игры
	7-17 лет
	Ежедневно

17.00-19.00

	3
	Творческая мастерская
	7-17 лет
	Ежедневно

17.00-19.00

	4
	Хореографический кружок
	7-17 лет
	Ежедневно

17.00-19.00

	5
	Познай себя
	7-17 лет
	Ежедневно

17.00-19.00


Досуговые мероприятия проводятся в форме игры. Основная часть мероприятий с участием детей будет организовано преимущественно на открытом воздухе с учетом погодных условий. Массовые мероприятия на открытом воздухе будут проводиться без непосредственного контакта между детьми из разных отрядов.
Игра – традиционный способ воспитания детей. Она позволяет придать процессу дух приключения и воодушевления, стимулирует любопытство, раскрепощает и позволяет выявить скрытые способности детей. Групповая работа, совместное творчество, беседы, отрядные «огоньки» учат анализировать. Воспитательная работа осуществляется силами инструкторов, тренеров и руководителей кружков. Инструкторы выступают в качестве авторов большей части игровых пьес, сценариев, представлений. В программе используются деловые, развлекательные и спортивные игры.

Во время осуществления программы будут также учитываться мероприятия, которые неоднократно проводились в лагере, тем самым получив традиционное значение. К ним относятся: битва хоров «Песни об Омске», олимпиада, фестиваль кричалок и шумелок, турнир КВН между вожатыми и детьми.
МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ЛАГЕРНОЙ СМЕНЫ
1.
Подготовительный (май):
-
Подбор кадров;

-
Проведение теоретических и практических занятий с инструкторами;

-
Проведение семинара с работниками лагеря, инструктивных совещаний;

-
Подготовка методических материалов;

-
Подготовка материально-технической базы.
2.
Набор участников лагеря.

Участниками лагеря являются воспитанники спортивных школ города Омска и Омской области.
3.
Организационный этап (1 день).
-
Формирование отрядов;

-
Знакомство с режимом работы лагеря и его правилами;

-
Оформление уголков отрядов.
4.
Основной этап (7 дней смены):
-
Участие детей в предложенных спортивных, оздоровительных, образовательных, воспитательных программах.

5.
Заключительный этап (1 день):
-
Закрытие смены;

-
Обобщение итогов деятельности;

-
Сбор отчетного материала;

-
Выпуск газеты лагеря.

Главная задача организационного периода смены – адаптировать детей к условиям жизни в лагере и максимально показать его возможности для реализации их спортивного и творческого потенциала: знакомство детей друг с другом, с общей тематикой смены и с предполагаемыми формами досуга. Также важно создать условия для решения личностных проблем, для самовыражения каждого члена детского коллектива, для личностного роста детей, роста спортивных достижений через постоянные тренировки.

С первого дня смены:
-
вводится понятие дежурного отряда и система дежурства. Отряды дежурят по очереди. Функции дежурного отряда сводятся к режимным и организационным моментам всего дня.

В основной период смены происходит передача тех знаний, умений и навыков, которыми владеют тренеры и инструктора и которые интересны детям (с помощью спортивных, интеллектуальных, подвижных игр, игр-аттракционов, тренингов, музыкальных часов, оформительского практикума и др.).

Основная задача дела – создать условия для раскрытия и развития физических и творческих способностей детей: дать им возможность с помощью различных форм работы взглянуть на мир по-новому, увидеть необычное в обычном. И в итоге выявить самых активных и спортивных ребят, которые проявили себя в отрядных и в общих делах.

Каждый день имеет свою тематику и помогает ребятам сориентироваться в ней, повысить уровень своих знаний в данной области.

В итоговый период, где проводятся формы, в которых дети могут реализовать все свои знания, умения, навыки, приобретенные в течение смены, ребятам предоставляется возможность проявить умения, полученные в оформительском практикуме (прощальной газеты, изготовление прощальных сюрпризов, памятных сувениров).

Основной организационной структурой в лагере является отряд. В каждой смене предполагается формирование 9-10 отрядов. Каждый отряд имеет своё название, девиз, эмблему (флаг), песню. В отряде среди детей выбирается командир, который помогает инструктору организовать досуговую работу в отряде. Командир посещает планерки, участвует в обсуждении планов на будущее, организуют ребят на проведение мероприятий, которые бывают спортивного и досугового направлений.

НАЛИЧИЕ СИСТЕМЫ СТИМУЛИРОВАНИЯ

Стимулирование деятельности участников смены организуется через систему личностного и командного стимулирования.

Для выявления команд – победителей существует рейтинговая система. Лидерство команд определяется по следующим критериям:

-
Участие в общелагерных мероприятиях;

-
Реализация профильной программы команды;

-
Спортивные достижения.

Ежедневно в лагере подводятся итоги прошедшего дня.
По окончании смены участники программы получают грамоты, благодарности и подарки.

В смене разыгрываются номинации команд:

«Команда лидер» - команда, занявший первое место в рейтинговой системе, награждается почетными призами.

«Спортивная команда» - команда, занявший первое место в спортивной рейтинговой системе, награждается специальными призами.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ 
Данная программа поможет юным спортсменам самоутвердиться, самореализоваться, самосовершенствоваться.

В результате программы:
· Вовлекается широкий круг детей и подростков в интересную, конкретную, построенную в игровой форме, физкультурно-оздоровительную и спортивно тренировочную работу.

· Происходит физическое, интеллектуальное, духовное развитие подрастающего поколения

· Повышается уровень спортивной тренированности и спортивного мастерства каждого спортсмена

· Повысится уровень знаний в области физкультуры и спорта, а так же в области олимпийского движения.

· Повысится чувство собственного достоинства и собственно значимости в обществе через познание значимости спорта в жизни людей, спортивных традиций, законов олимпийского и спортивного «братства»

· Возрастет уровень сплоченности коллектива (команды)

· В течении смены будет решен  вопрос о занятости подрастающего поколения в летний период.
КАДРОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
1. Руководите программы тельной деятельности; организует просветительскую работу для родителей; создаёт благоприятные условия, позволяющие детям реализовывать свои интересы и потребности -1 ставка; 
2. Тренер. Проводит с детьми подвижные и спортивные игры; содействует созданию благоприятных условий для индивидуального развития формирования личности ребёнка -15 ставок;
3. Инструктор (вожатый). Организует проведение спортивно-массовых мероприятий в лагере; поддерживает инициативы детей в сфере их свободного времени, досуга и развлечений; организует самоуправление в коллективе детей -16 ставок (к работе привлекаются студенты Омского педагогического колледжа, СибГУФКА, ОмГУ).
4. Руководитель кружка. Определяет содержание музыкальных занятий; демонстрирует кинофильмы; организует досуг детей - 4 ставки;
5. Врач педиатр. Оказывает неотложную помощь; проводит медицинский осмотр детей и подростков; организует ежедневные санитарные обходы -1 ставка;
6. Медицинская сестра. Оказывает первичную доврачебную медико-санитарную помощь; осуществляет контроль наличия медицинского заключения о допуске к занятиям спорта; учувствует в санитарно-просветительского работе; осуществляет контроль личной гигиены - 1 ставка.
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ
Бытовые условия и оборудование:

-
спальные корпуса (8 шт.);

-
библиотека;
-
кружковая;
-
столовая;

-
душевые;

-
прачечная;

-
медицинский пункт;

-
крытые беседки;

-
малые архитектурные физкультурно-спортивные формы;

-
3 футбольных поля (с искусственным покрытием);

-
волейбольные площадки (классическая, пляжный волейбол);

-
беговая трасса;

-
2 баскетбольные площадки;

-
флорбольная площадка;

-
гандбольная площадка;

-
кинозал;

-
летняя эстрада.
Спортивно-игровой инвентарь:

-
видеопроектор, компьютер, принтер, экран, телевизоры, магнитофоны (аудио, DWD);

-
баян, пианино;

-
4 шахматных и шашечных стола с фигурами;

-
теннисные столы;

-
мячи резиновые, футбольные, баскетбольные, волейбольные;

-
скакалки;

-
обручи;

-
кегли;
-
настольные игры.
Канцелярские принадлежности:

Ватман, бумага (белая, цветная, картон).
Фломастеры, маркеры.
Тетради.
Альбомы.
Краски акварельные.
Гуашь.
Пластилин.
Простые и цветные карандаши, ластик.
Ручки.
Грамоты, медальки.
Кнопки, скрепки.
Скотч.
Сувениры.
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Методическое обеспечение

-
Закон «Об образовании РФ».
-
Конвенция о правах ребенка ООН.
-
Положение о лагере.
-
Правила внутреннего распорядка.
-
Правила по ОТ и ТБ.
-
Должностные инструкции работников.
-
Санитарные правила о прохождении медицинского осмотра.
-
Акт приемки лагеря.
-
Планы работ.
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